



态势

B 叠

2011年8月28日

华商之都 的 崭新跨越

本报记者 李艾凌 李岩

历史的车轮滚滚前行，华商始祖王亥在商丘这块古老的土地上以物易物，开创了我国最早的商业活动。作为商人、商业及商文化的发源地，商丘一直致力于传承中华商德，在商丘的发展轨迹上，“商”成为与城市发展相呼应的精神图腾。

王亥扶牛经商的故事虽已远去，但其创业精神、诚信精髓却在这块古老的土地上生根发芽。在省委、省政府提出了“建设中原经济区”战略构想的指导下，商丘市委、市政府带领 885 万商丘儿女凝心聚力、开拓进取，努力打造中原经济区东部战略支撑，“华商之都”商丘正在实现崭新跨越。

A 构建中原经济区东部战略支撑

改革开放 30 多年来，特别是“十一五”以来，商丘坚持以经济建设为中心，推动生产力以前所未有的速度发展起来，全市经济社会面貌发生了巨变。

“十一五”与“十五”相比，商丘实现了四个历史性突破：经济总量取得历史性突破，2010 年全市地区生产总值达到 1146.5 亿元，比“十五”末翻一番；粮食生产取得历史性突破，总产连续五年超百亿斤，国家粮食生产核心区地位进一步巩固；城镇化建设取得历史性突破，城镇化率达到 37.8%，五年提高 11.2 个百分点，中心城区人口已达 100 万，迈入特大城市行列；产业结构取得历史性突破，实现“二三一”历史性转变，为商丘发展奠定了坚实基础。

今年是“十二五”的开局之年、加快发展方式转变的奠基之年，省委、省政府在《中原经济区建设纲要》中把商丘定位为“中原经济区东部战略支撑”，市委、市政府结合制订“十二五”规划，着眼于构筑中原经济区东部战略支撑，吹响了科学发展、和谐发展、跨越发展的前进号角。

商丘地处豫鲁苏皖四省接合部，是河南省东引西进的桥头堡，在中原经济区中具有独特的区位优势；形成了煤及煤化工、铝及铝深加工、农副产品深加工、机械制造等四大主导产业，具有较强的产业优势；是人口和农业大市，文化旅游资源众多，具有丰富的资源优势。

市委、市政府审时度势，在科学分析商丘优势的基础上，确立了“富民强市”中心任务、提出“一中心一枢纽三基地”的战略构想、“两高一低一提升”战略目标，努力打造中原经济区东部战略支撑。

“一中心”，即按照全省构建新型城镇化体系的总体部署，把商丘建设成与郑汴核心城市相呼应、与周边省市相连接的豫鲁苏皖接合部区域性中心城市；

“一枢纽”，即以建设商丘中心火车站和郑徐、商杭客运专线为重点，加快构建以铁路网、公路网、机场和汴浚河航运为骨架的综合交通体系，尽快形成中原经济区综合交通枢纽。

“三基地”，即打造国家重要粮食核心区生产基地、新兴工业基地、现代商贸物流集散基地。

“两高一低一提升”战略目标：主要经济指标年均增速高于全省平均水平、高于豫鲁苏皖四省周边地区平均水平，人口自然增长率继续低于全省平均水平，提升在淮海经济协作区中的地位。

商丘已站在新的起点上，面对好的发展态势、好的发展气势、好的发展趋势，商丘人民信心百倍、干劲十足。

B 四项重点带全局效果明显

2011 年上半年，商丘取得的成绩令人欣慰。在日前召开的市委工作会议上，市委书记陶明伦用“五喜”总结上半年我市经济社会的发展情况。他指出，商丘经济社会发展取得了可喜的成绩，在去年的基础上，又有新进展、新突破，这个喜体现在经济的平稳运行上，体现在四项重点

工作的持续推进上，体现在十项突破的明显成效上，体现在民生保障能力的增强上，更体现在良好的发展态势上。特别是四项重点工作的持续推进，为我市经济社会的发展带来了强劲的动力和蓬勃的生机。

据相关部门统计——今年夏粮生产再创历史新高，总产达到 78.6 亿斤，平均亩产 928.6 斤，连续 9 年实现了增产增收；

规模以上工业增加值增速从 1 月份的 7.9% 上升到 6 月份的 16%，呈逐月攀升增长之势；

招商引资实际到位省外资金超过 140 亿元，居全省第 4 位，产业集聚区固定资产投资超过 250 亿元，居全省第 4 位；

农民人均现金收入 2668 元，增长 20%，城镇居民可支配收入 7950 元，增长 9.7%。全市城镇新增就业完成省定年度目标的 69.6%；

今年以来，全市财政 60% 以上资金用于民生改善，保障性住房建设完成目标的 52.8%，实现了时间过半任务过半……

一个个不断攀升的数字彰显了商丘经济社会发展的不凡业绩。这一切，无不得益于新一任市委班子“三看五做四重点十突破”的发展思路。

“三看”看什么？就地方来讲，就是变化看城乡面貌、势头看项目增多、形象看和谐稳定；就部门而言，就是看工作人员的精神状态、看目标任务的完成情况、看典型经验的创新创造。

“五做”做哪些？做牢基础，千方百计把思想基础、农业基础、交通基础、党组织基层基础夯实筑牢。做大总量，一方面，把“蛋糕”做大，提升发展速度，扩张经济增量；另一方面，调优结构，调优存量，增强自主创新能力，增强市场竞争能力。做优产业，形象地说就是，把短的变长，拉长产业链条，发展下游深加工产品；把厚的变薄，围绕终端产品化提高产品附加值；把粗的变精，由粗加工向精细加工的转变；把低的变高，通过技术创新，提高科技含量，提高核心竞争力。做好持续，持续好的思路、好的措施、好的方法，走“三化”统筹协调科学发展之路。做强保障，深入开展“三治三提”活动，规范从政行为，强化服务意识，优化发展环境，树立为民形象。

“四重点”是产业集聚区、项目建设、招商引资、城镇化建设四项重点工作，“十突破”就是在招商引资、调结构促转型、产业集聚区建设、综合交通体系建设、城中村改造、新农村建设、投融资机制建设、土地开发利用、职业技能培训、社会保障水平等十个方面有新突破。

在前不久召开的全市工业经济工作会议上，市委响亮地提出打造商丘速度、商丘标准、商丘质量、商丘品牌、商丘创造、商丘环境，于是，体现商丘人符号的“六大标志”闪亮登场，提升竞争力，扩大影响力，形成推动力。

“商丘速度”，就是反应快、行动快、见效快，只争朝夕，雷厉风行，马上就办；

“商丘标准”，就是做人的标准、做事的标准、工作的标准；

“商丘品牌”，就是能够代表商丘水平、具有商丘特色的品质和招牌；

“商丘创造”，就是要有创新的精神、创新的

环境、创新的人才、创新的保障；

“商丘质量”，就是产品的质量、工作的质量、服务的质量；

“商丘环境”，就是良好的人文环境、宜人的生态环境和优越的发展环境。

最近，为迎接市委四次党代会的召开，《商丘日报》推出“团结奋进务实创新全力构筑中原经济区东部战略支撑”六篇大型政论文章，在商丘各界引起强烈反响，各级领导干部纷纷表示，要以更强的责任、更大的气魄、更高的标准、更实的作风，埋头苦干、砥砺奋进，实现商丘科学发展、和谐发展、跨越发展。

C 商丘新区建设大幕开启

2011 年 6 月 30 日，一个令人振奋的消息传来，轰动全城。

对于商丘来说，这是一个值得铭记的日子。河南省人民政府公布豫政〔2011〕44 号文件《河南省人民政府关于印发商丘新区建设总体方案的通知》，批准了商丘新区建设总体方案。商丘新区，在人们的企盼中展开了宏伟蓝图。作为城乡统筹、产业协调、产城互动发展的复合型功能性区域，建设商丘新区，为商丘的跨越发展提供了千载难逢的机遇。

一座城市的发展，与新区的建设密不可分。远期规划面积约 198 平方公里的商丘新区，相当于目前商丘市区建成面积的 2 倍，省政府要求力争经过 10 年左右的努力，把商丘新区建设成为商丘市城乡一体化先行区、现代化复合型功能区、承接沿海产业转移示范区、现代石化基地、豫鲁苏皖交界地区综合交通枢纽和区域性物流中心。

据悉，我市已初步确定选择 6 平方公里的新区起步区作为突破重点，尽快启动新区起步区的商住中心、服务中心、文化艺术中心、生态居住区区域的规划建设，使新区与古城遥相呼应，交相辉映。尽快开工建设新区标志性建筑，突出抓好基础设施、综合交通、生态水系建设，按照功能组团、连片开发的要求，加快推进。

市委书记陶明伦强调指出，要按照省委、省政府的要求和商丘新区“三区一基地一中心”的功能定位，全市上下齐心协力，把商丘新区建成新的经济社会发展增长极。

商丘新区，承载着商丘腾飞的新希望。在不久的将来，商丘新区必将成为又一张靓丽的“商丘名片”，成为名副其实的“城市之心”。

2011 年 8 月 28 日，备受瞩目的第六届豫商大会在商丘召开，对于“华商之都”商丘而言，有着不同寻常的意义，这不仅是一次众多豫商相聚的盛会，也是向天下豫商宣传商丘、推介商丘的良机。勤劳好客的商丘人民，将敞开热情的双臂，迎接来自五湖四海的豫商嘉宾。



【编辑 吴涛】

